
Notat 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

25. august 2009 
Dokumentnr.: 31359 

 

Renoveringspuljen 
Undersøgelsen er foretaget blandt Dansk Byggeris medlemmer i perioden fra den 1. juli 
2009 til den 14. juli 2009. Der er udvalgt medlemmer af Dansk Byggeri, som har haft stor 
mulighed for ordrer i forbindelse med renoveringspuljen – eksempelvis murere, tømrere og 
malere. 139 medlemmer har besvaret spørgeskemaet, hvilket svarer til en svarprocent på 
knap 20 %. 
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Ja Nej

Har din virksomhed haft en eller flere ordrer, hvor der er 

givet tilsagn om et tilskud fra renoveringspuljen?

Kilde: Dansk Byggeri  
 
Ovenstående figur viser, at ca. 90 % af respondenterne har haft en eller flere ordrer, hvor 
der er givet tilsagn fra renoveringspuljen. 
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1-5 ordrer 6-10 ordrer Mere end 10 ordrer

Hvor mange ordrer har din virksomhed haft, hvor der er 

givet tilsagn om et tilskud fra renoveringspuljen?

Kilde: Dansk Byggeri

Anm.: Der er kun spurgt de medlemmer, som har haft ordrer med tilskud fra renoveringspuljen.
 

 
Af de medlemmer, der har haft ordrer i forbindelse med renoveringspuljen, har 19 % haft 6-
10 ordrer, mens 20 % har haft mere end 10 ordrer. Respondenterne må derfor siges, at 
have stor kontakt med renoveringspuljen. 
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Ja Nej

Har du afgivet flere tilbud end normalt, der ikke er 

blevet til ordrer, på grund af renoveringspuljen?

Kilde: Dansk Byggeri  
 
Det ses, at der er stort set lige mange respondenter, der har afgivet flere tilbud end normalt, 
som der er respondenter, der ikke har oplevet flere tilbud, der ikke er blevet til ordrer i for-
længelse af renoveringspuljen. 
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1-5 ordrer 6-10 ordrer Mere end 10 ordrer

Hvor mange tilbud udover det normale har din 

virksomhed afgivet uden at få ordren, hvor der skulle 

komme et tilsagn om et tilskud fra renoveringspuljen?

Kilde: Dansk Byggeri

Anm.: Her spørges de medlemmer, som har afgivet flere tilbud end normalt.
 

 
Af de respondenter, som har afgivet flere forgæves tilbud end normalt, ses det, at der er 
mere end 40 %, der har afgivet mere end 10 forgæves ordrer som følge af renoveringspul-
jen. Det tyder derfor på, at mange kunder har udnyttet tiden frem til det var muligt at søge 
tilskud til at indhente tilbud fra flere forskellige håndværkere. 
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Hvordan har du oplevet følgende områder i forbindelse 

med ansøgningsproceduren til renoveringspuljen?

Kilde: Dansk Byggeri

Anm.: En negativ værdi er udtryk for utilfredshed.
 

 
Der har generelt været stor utilfredshed med ansøgningsprocessen til renoveringspuljen. 
Især springer det i øjnene, at mange medlemmer har været utilfredse med Erhvervs- og 
Byggestyrelsen hotline. Mange anfører, at det stort set har været umuligt at komme igen-
nem. Derudover kritiseres deres hjemmeside også, hvor mange har haft svært ved at finde 
de oplysninger de skulle bruge – hvor også eksemplet på en faktura ikke er blevet vel mod-
taget. 
 
En del respondenter anfører, at de endnu ikke er begyndt på ansøgningerne om at få til-
skuddet udbetalt, og derfor har svært ved at besvære nogle af disse spørgsmål. 
 



 
 

 

Renoveringspuljen må siges at have haft en energimæssig profil. Der er således 24 % af 
respondenterne der vurderer, at energiforbedringer i høj grad eller i meget høj grad har væ-
ret en væsentlig årsag til at igangsætte projekter. Det må siges at være en flot andel, når 
det primære formål med renoveringspuljen var at skabe arbejdspladser. 
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Vurder om følgende udsagn er gældende for 

renoveringspuljens effekt på energimarkedet:

Ved ikke

Nej

Ja

Kilde: Dansk Byggeri  
 
Således vurderer 32 % af respondenterne, at renoveringspuljen har stimuleret markedet for 
energirenovering. Puljen har dog kun i mindre grad givet ny viden til respondenterne eller 
fået deres kunder til at efterspørge andre materialer end tidligere. 
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Har din virksomhed fået ordrer, hvor kunden har sagt 

eller tilkendegivet følgende?

Kilde: Dansk Byggeri

Anm.: Mulighed for flere svar.  
 
Dansk Byggeris spørgeskemaundersøgelse viser, at 81 % af respondenterne har oplevet at 
ordrer er blevet udsat som følge af renoveringspuljen. Samtidig er der dog også 32 % af 
respondenterne, der har oplevet, at ordrerne er blevet fremskyndet. Slutteligt har henholds-
vis 34 % og 26 % oplevet at få ordrer, der ellers ikke var blevet til noget, eller at ordrer er 
blevet større på grund af renoveringspuljen. 
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I hvor høj grad har renoveringspuljen medført følgende?

Frem til kunderne 

begyndte at få tilsagn, var 

jeg nødt til at afskedige 

medarbejdere

Efter at kunderne er 

begyndt at få tilsagn, har 

jeg været nødt til at 

ansætte nye 

medarbejdere

Kilde: Dansk Byggeri  
 
Det fremgår, at flere respondenter i højere grad har været nødt til at afskedige medarbejde-
re som følge af den lange sagsbehandlingstid med renoveringspuljen, end de har været 
nødt til at ansætte flere medarbejdere som følge af flere ordrer. 
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Flere ansatte Ingen effekt / 

neutral effekt

Færre ansatte Ved ikke / for 

tidligt at vurdere 

effekten

Hvad har den samlede effekt af renoveringspuljen været 

på beskæftigelsen i din virksomhed?

Kilde: Dansk Byggeri  
 
Men samlet set, at der lige mange respondenter, der har ansat flere medarbejdere, som der 
er respondenter, der har færre ansatte som følge af renoveringspuljen. Der er dog 20 % der 
ikke ved, om der har været en effekt eller mener, at det stadig er for tidligt at vurdere. 
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Dansk Byggeri arbejder i øjeblikket for en ny 

renoveringspulje. Hvad er din holdning til følgende udsagn?

Kilde: Dansk Byggeri

Anm.: Mulighed for flere svar.
 

 
10 % af respondenterne ønsker ikke en ny eller en større pulje, mens der modsat er knap 
50 %, der ønsker det. Overordnet er der således en stor overvægt i respondenter, der vur-
derer de positive effekter af renoveringspuljen størst. 
 
Samtidig ses det også af ovenstående figur, at respondenterne har været meget utilfredse 
med ansøgningsprocessen. Således ønsker mere end halvdelen, at den skal laves om ved 
en ny pulje – og hele 83 % af respondenterne mener, at udbetaling af tilskud skal være 
kundens anliggende. En del respondenter bemærker her, at det går ud over en i forvejen 
presset likviditet, at en del af fakturabeløbet skal indhentes fra Erhvervs- og Byggestyrelsen 
og der derfor tager længere tid. 
 
Slutteligt mener 58 %, at arbejdet bør kunne sættes i gang, når ansøgningen er indsendt, 
og 52 % mener, at bolig- og ejerforeninger også skal have mulighed for at søge tilskud i en 
ny renoveringspulje. 
 


